

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

132210

D

ADMINISTRADOR-REDACTOR
JUAN RAMON FERRER

Cerro Chato, SETIEMBRE 2 de 1931
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
casa MACHADO CARDOZO

AÑO I
639, Número 1

Tarifa de Suscripción

o adelantado	\$ 5.00
mestre	\$ 3.00
imestre	\$ 1.50
insular	\$ 0.50

or resolución de la dirección, no devuelven los originales, ni se ne corresponde sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas máquina y serán publicadas aquéllas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

AL PUEBLO

Iniciamos nuestra labor periodística, confortados por la certeza de que en nuestro espíritu alimentará la nueva luz de s ideales nobles, y que ellos señalarán normas que orientarán nuestros pasos sobre el recto camino que nos hemos trazado.

Venimos a contribuir con nuestro grano de arena, al proceso creciente de este pueblo, con paso ritmico dirige su arca hacia la conquista de aquello que signifique progreso.

Los intereses de la zona tienen un sincero y eficaz defensor. Con una dureza de juicio, en seriedad de criterio, abordaremos aquellos temas que por su contextura moral así lo reiteran.

Llevaremos al espíritu de nuestros lectores, todo lo que queda ser fuente de cultura, no en la pretensión de sentar cádara, sino con la modesta aspiración de llenar un vacío que está en nosotros remediarlo.

Sólo nos resta agregar que eserno que al llegar este periódico a vuestras manos, sea asunto de nuestra mejor voluntad y fiel reflejo de los serios propósitos que lo animan.

La Escuela local

En ocasión de la visita que hiciera el Consejero Nacional señor Tomás Berreta, con motivo de la inauguración de la luz eléctrica de este pueblo, un grupo de vecinos solicitaron del mencionado hombre de gobierno, su cooperación ante el Consejo, a fin de que se construyera un nuevo local para la escuela.

El señor Berreta prometió cumplir este reclamo, y presentó en la brevedad posible, en la de las sesiones de esa rama de gobierno, una moción tendiente a cristalizar en realidad se a una jubilación considera-

el justo reclamo del cual se le había hecho intérprete.

Se resolvió que dicho asunto pasara a la Comisión de Edificios Escolares, a consideración. Este se expidió en forma desfavorable, estableciendo la falta de recursos para la construcción del edificio. Informado el Consejo de este dictamen, el consejero señor Berreta a más de expresar que dicho edificio era necesario, dijo también que en caso de que al final del ejercicio quede alguna partida disponible de fondos que se destinan a la construcción de obras de esta naturaleza, pedirá que se invierta en la construcción de referencia.

Los doctores García Morales y Lussich se pronunciaron en el mismo sentido manifestaciones que fueron tomadas en cuenta por el ministro.

Polítiquería

El estado actual de la política de nuestro país, mayoría de un partido en un poder y mayoría adversaria en otro, conducen a Pensar en la mala marcha del gobierno, que repercute en Juan Pueblo.

El pobre Pueblo es el que recibe directamente las consecuencias de las ingratitudes de quienes, él mismo lo ha hecho levantar cabeza. Que el mismo, amasando la dura arcilla, le da el alimento necesario y también el gusto de disfrutar muchos Placeres.

El Poder Legislativo y el Consejo Nacional, están en pugna, siendo lo justo que se prodiguen la mutua cooperación.

Apenas se prueba algo en las Cámaras, el Consejo ya piensa en el sistemático voto, y viceversa. Y los legisladores no piensan votarle recurso mientras éste no tenga en cuenta sus inquietantes apetitos.

Sé llevarán así, tirando brasas para el asado electorero, quien sabe hasta cuando. Hasta el borde del abismo, entonces si se apretarán la cabeza.

Estamos en una época, en que debemos de tener un poco de amor patrio y hoy hay que demostrar tal sentimiento, haciendo sentir el humano corazón de los hombres que por deber, por delicadeza y por honradez hacer ver sus sentimientos.

Nada de eso ocurre; todo lo contrario, viene a demostrar que el sentir de generosos y altruistas hombres está en decadencia. La herida de este según informe médico son de carácter leve salvo complicaciones que

viendo con ello su poco amor por conjurar en lo más mínimo la situación desplorable en que nos encontramos.

Hay que poner cadenas marinas a esas jubilaciones cuantiosas en personas que no deben percibir las dictando una ley prohibitiva para tales sanguinarias nacionales, que en caso que llegara a su total exterminio vendría en su lugar a favorecer nuestro terruño, dando ancho campo para invertir en obras necesarias para el país, lo que vanamente se malgasta en llenar los bolsillos de personas, que en vez de hacer patriotismo ambicionan capitales en perjuicio de todos.

En los momentos actuales hay personas poco sentimentales al consentir la jubilación de unos miles de pesos, que, sin ellos pueden vivir, y que por carecer de sentimiento les importa poco que el país pase la vía crucis siempre que ellos en buenas poltronas satisfagan sus deseos ambicionarios.

Hay que privar a esos potestados de dichas jubilaciones e invertir en obras provechosas para la nación lo que a juicio nuestro creemos se debe de realizar.

Las carreras de Santa Clara

Corriose el pasado domingo la anunciada carrera que fue suspendida el 25 a causa del mal tiempo reinante.

Viose la pista con su numeroso público ávido de ver las bondades de dichos animales que en sus turnos correspondientes harían valer su guapez y ligereza.

Los caballos que sacaron fuerza fueron: Bayo de Felipe Saravia, Colorado de P. Morán, y Colorado de Beltrán Diaz.

El lunes desempeñaron, habiendo sido ganador el caballo Bayo holgadamente.

En Pueblo Olimar

UNA PELEA

A las 9 horas de la mañana del lunes tuvo lugar frente a la casa de comercio del señor Ramón Fernández, una pelea entre el señor Almanzor Hernandorena y el joven Róger Fernández.

Fernandez herido

Después de sostener una discusión trabaronse en lucha cuerpo a cuerpo durante la cual se pudo ver que el joven Fernández había sido herido con un cuchillo, resultando con varios puntazos y unos sablazos en la cabeza, brazo izquierdo y en el cuello.

Las heridas de este según informe médico son de carácter leve salvo complicaciones que

puedan originar.

Intervención de la policía

Tomó intervención la policía a cargo del escribiente Francisco Javier quien los remitió a la comisaría, quedando incomunicados.

Antecedentes de los protagonistas

Los protagonistas de este hecho son dos respetables vecinos de la localidad, por lo cual se hace sentir más un hecho de esta naturaleza.

Los móviles de este incidente no nos ha sido posible averiguar quedando a cargo de la justicia suclarecimiento.

LA AVIACIÓN Y LAS LANGOSTAS

La langosta, terror de los campesinos, ha conseguido invertir el orden de las cosas en la campaña emprendida para terminar con tan terrible plaga en India, Palestina y Egipto, utilizando los aeroplanos como medio de fumigación de los campos atacados.

Un piloto llamado Jones, del Aero Club de Karachi, emprendió un vuelo en un avión tipo Moth, perteneciente al aeródromo de dicho club, con objeto de fumigar unos campos que habían sido denunciados como infestados de langosta.

Pocos minutos después de haber llegado al distrito atacado por la langosta, el piloto notó que el motor había dejado de funcionar y se vió obligado a hacer un aterrizaje forzoso.

El piloto Jones no podía explicarse la causa que había determinado la paralización del motor. Después de detenida inspección del aparato vió, con sorpresa, que uno de los insectos que se disponía a aniquilar era el causante de la avería. En efecto, una langosta se había introducido en el tubo de aspiración del aire, tapando el suministro necesario para el funcionamiento del motor.

Un accidente semejante ocurrió también en Kowott, en el Nei, donde una escuadrilla de aviones militares realizaban vuelos para exterminar los campos atacados de langosta. Los insectos penetraron en tal cantidad en los radiadores de los aparatos que sus ocupantes se vieron obligados a descender para evitar el peligro del recalentamiento.

Acopios de Frutos del País

JAIENE TALAURIZ Y ABELLÁ
Almacén, Tienda, Ferretería, Tala-bartería y ramos generales.
Qerosene y Nafta Atlantic.
Neumáticos Goodrich

CERRO CHATO.—(Dpto. Florida)

'El Heraldo'

será palanca de

CERRO CHATO

LA HISTORIA DE LIROPEYA

(Un pasaje interesante de una hermosa conferencia pronunciada por el ilustre escritor en el Instituto Popular de Conferencias de Buenos Aires)

El amor entra a participar en la conquista de América, en partes iguales a la religión y la muerte. Si la Cruz puso en los corazones españoles e indígenas consuelos y enseñanzas que abrieron el alma de la tierra a la siembra feliz de la conquista, y si la muerte vino en procura de aquellos hombres, sin esperar que la fogaran, con un aceleramiento extraordinario, como para bautizar con sangre roja cada varita de tierra del Nuevo Mundo, el amor fué fecundo y lleno de gracia rayo de luz que en la historia viva de América, de calor y de fuerzas a la raza nueva que la puebla.

Recordamos la historia de la india Liropeya, novia ejemplar, prometida que va a realizar sus ensueños de vida después de franqueado el gran misterio con o muchísimos años más tarde, cuando asomó en el mundo la era del romanticismo, lo repitieron pálidas y ojeras mujeres, sutilmente enfermas de literatura, lunáticas cuya historia prestaba base para cantar en romance y cuya belleza frágil daba pie a un magdal o a un epitafio.

Cuando vino Garay, grande y magnífico Capitán, en socorro de Ortiz de Zárate, en desastrosa lucha con los charrúas del Río de la Plata, uno de sus soldados, Carballo, un día de tregua, se internó sc1 en los montes. En su vagar encontróse con el cacique guaraní Yandubayú, que galantearía a Liropeya, «india sobre hermosa, discreta». Trabáronse en combate. Al ruido que metían salió la india de su choza y forcejó asta separarlos. Después explicó, como pudo, que ella estaba destinada por el amor que le tenía a Yandubayú. Que éste, antes de unirse a

ella, tenía que cumplir cierta venganza contra cierto cacique que había ofendido a su familia, por lo que les rogaba que no luchara entre sí. Pero fué tanta la gracia que la india hermosa derrochó en su discurso y en sus gestos, que Carballo prendido de ella, resolvió ser su único pretendiente, los instintos sueltos, reaparecida la fiesta oculta, la selva fragante por testigo, y mató a Yandubayú de un hoz de lanza. La india enmudeció de espanto. Apagaron los carbones de sus ojos profundos. En su pecho rodaban los sollozos hasta ahogarla.

El español la contemplaba con embeleso, preguntando placeres. Al instante Liropeya se recobró y rogió sonriendo entre sus lagrimas a Carballo, no dejara sin enterrar el cadáver de su amado. El soldado quiso ganarla con su buena y dispuso a cavar un ovo, para lo que abandonó, sobre el asiento de una piedra, espada y lanza. La india entonces se apoderó de la espada, desenvernándola, se contempló fugaz reflejada en el brillo de su hoja puoso en el suelo el pomo, la fluida punta en su pecho del cálid color de los cedros, y se dejó caer.

Cuando Carballo lo advirtió: Liropeya agonizaba. Aún tuvo tiempo de besarla mientras ella pedía que el ovo, para el cuerpo de Yandubayú fuera más ancho y más hondo, pues ella quería reposar en el seno de la tierra unida por la muerte a quien la vida tenfa señalado por compañero.

Carballo cumplió el mandato, y vuelto a los suyos, cuando refería el episodio aquél soldadote hárbaro mojaba con lágrimas la pelambre hirsuta de sus barbas...

Vesa es la historia de Liropeya.

Bernardo González Arrill.

Hablemos de amor

Una mujer celosa es capaz de todo

Cuando una mujer siente celos nada la hace retroceder, ni los dolores, ni las lágrimas, ni las protestas, ni las súplicas. A cada instante espía las acciones y los pensamientos. De día, de noche, a toda hora, se forja quimeras, puñales que aguzan para hundirlos en seguida en el corazón de su víctima, a la que, sin embargo quiere con toda su alma.

La pobre mujer pierde la razón: poco a poco su espíritu se ha abituado a una especie de exaltación fística que hace imposible la vida en común, con sus alegrías y sus tristezas.

Necesita el drama, la tormenta cada día crece su exasperación se vuelve furiosa, hasta que llegue un momento en que, prestando fe a las quimeras que inventa, cree culpable al que es objeto de sus iras y entonces surge el odio.

Y ese amor, que tanto temía perder, ella misma lo mata, sin inquietarse de lo sufrimientos que puede ocasionar.

A veces los celos la empujan al perjurio a la traición, porque prepara absurdas venganzas, tan exageradas como las quimeras que forja.

Una mujer exasperada por esa pasión es capaz de todo y se convierte en infiel, sin amar, para vengarse de supuestas infidelidades.

Para una mujer, quiénquiera que sea, es siempre fácil despertar el interés de un hombre, pero es siempre difícil mantenerlo. El hombre es por esencia impermeable; su atención pasa con facilidad de un objeto a otros, puede decirse que la volubilidad forma parte de su propia naturaleza y Dios, que en infinita sabiduría así lo hizo, tenía para ello sus razones.

El drama, o la comedia de todos los hogares se reduce a esto: de un lado, la tendencia natural del hombre para evadirse y dispersarse; del otro lado, la lucha de la mujer para fijarlo, para detenerlo, para reducirlo cada vez más a la espera de su influencia sentimental.

El futuro de un hogar, puesto que la tendencia de la dispersión es propia de todos los hombres, depende, por consiguiente, del poder de atracción de captación, de sugerición amorosa, de absorbente simpatía de la mujer que es, en resumen, la frágil cariálide sobre cuyos hombros delicados reposan todos los hogares.

«Sabe ella atraer, sujetar, ejercer dulcemente su acción de dominio y de absorción?

El hombre se fija y el hogar está salvado. Por el contrario, ¿no tiene encantos, no los cultiva? no sabe servirse de ellos, no tiene habilidad y es indolente? El hombre huye y el hogar se deshace.

JUAN ROSTAND

De Amado Nervo

La riqueza no te está vedada pero la desdénas.

El poder no te está vedado; pero tú lo buscas.

En cambio, te está vedado ya el Amor.

Las puertas del amor se cerraron para tí hace muchos años. Y en vano llamas llamas. El aldabón resuena misteriosamente en la noche.

Pegas el oído a la cerradura y oyes tumulto alegre, risas de oro y de plata; convulso chasquear de besos.

Miras por el ojo de la gran cerradura, ves pasar túnicas blancas, rosadas, azules que mal encubren formitas estatuarias. Todo allí es promesa o realización, bajo la luz azulosa de la luna o los blandos clarores de los crepúsculos.

Terminan los ojos azules, los ojos maduros, hablan poco; la mujer, vieja, hacía media con gruesas agujas y un ovillo de lana azul. El patrón, grave y triste, con la boina calada hasta los ojos, la mano derecha en el reimo que hacía de timón, miraba impasible el mar. Un perro de aguas, sucio, sentado en un banco de popa, junto al patrón, miraba también el mar, tan indiferente como los hombres. El sol iba poniéndose... Arriba, rojos de llama, rojos cobrizos, colores ceniceros, nubes de plomo, enormes ballenas: abajo, la piel verde del mar, con tonos rojizos, escarlatas y morados. De cuando en cuando el estremecimiento ritmico de las olas.

La trainera se encontraba frente a Iciar. El viento era de tierra, lleno de olores de monte; la costa se dibujaba con todos sus riscos y sus penas.

Al lejos avanzaba el cabo Higuer con un faro que parpadeaba.

De repente, en la agonía de la tarde sonaron las horas en el reloj de la iglesia del Iciar, y luego las campanas del angelus se extendieron por el mar como voces lentas, majestuosas y sublimes.

El patrón se quitó la boina y los demás hicieron lo mismo. La mujer abandonó su trabajo y todos rezaron, graves, sombríos, mirando al mar tranquilo y de redondeadas olas.

Cuando empezó a hacerse de noche, el viento sopló ya con fuerza, la vela se redondeó con las ráfagas de aire y la trainera se hundió en la sombra, dejando una estela de plata sobre la negruzca superficie del agua.

Eran trece hombres, trece valientes, curtidos en el peligro y avezados a las luchas del mar. Con ellos iba una mujer: la del patrón.

Los trece, hombres de la costa, tenían el sello característico de la raza vasca: cabeza ancha, perfil aguileño, la pupila muerta por la constante contemplación de la mar, la gran devoradora de hombres.

El Cantábrico les conocía; ellos conocían las olas y el viento.

La trainera, larga, estrecha pintada de negro, se llamaba Arantz, que en vascuence significa espina. Tenía el palo corto, plantado junto a la proa con una vela pequeña...

La tarde era de otoño, el viento flojo, las olas redondas, man-

sas, tranquilas. La vela apenas se hinchaba por la brisa y la trainera se deslizaba suavemente dejando una estela de plata en el mar verdoso.

Habían salido de Motrico y marchaban a la pesca con las redes preparadas, a unirse con otras lanchas para el día de Santa Catalina.

El cielo estaba lleno de nubes algodonosas y plomizas. Por entre sus jirones, trozos de un azul pálido. El sol salía en rayos brillantes por la abertura de una nube, cuya boca enrojecida se reflejaba temblando sobre el mar.

Los trece hombres, serios maduros, hablaban poco; la mujer, vieja, hacía media con gruesas agujas y un ovillo de lana azul. El patrón, grave y triste, con la boina calada hasta los ojos, la mano derecha en el reimo que hacía de timón, miraba impasible el mar. Un perro de popa, junto al patrón, miraba también el mar, tan indiferente como los hombres. El sol iba poniéndose... Arriba, rojos de llama, rojos cobrizos, colores ceniceros, nubes de plomo, enormes ballenas: abajo, la piel verde del mar, con tonos rojizos, escarlatas y morados. De cuando en cuando el estremecimiento ritmico de las olas.

La trainera se encontraba frente a Iciar. El viento era de tierra, lleno de olores de monte; la costa se dibujaba con todos sus riscos y sus penas.

Al lejos avanzaba el cabo Higuer con un faro que parpadeaba.

De repente, en la agonía de la tarde sonaron las horas en el reloj de la iglesia del Iciar, y luego las campanas del angelus se extendieron por el mar como voces lentas, majestuosas y sublimes.

El patrón se quitó la boina y los demás hicieron lo mismo. La mujer abandonó su trabajo y todos rezaron, graves, sombríos, mirando al mar tranquilo y de redondeadas olas.

Cuando empezó a hacerse de noche, el viento sopló ya con fuerza, la vela se redondeó con las ráfagas de aire y la trainera se hundió en la sombra, dejando una estela de plata sobre la negruzca superficie del agua.

Eran trece los hombres, trece valientes, curtidos en el peligro y avezados a las luchas del mar.

PIO BAROJA

ANGELUS

Avise aquí



LA CERROCHATENSE
DE
LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del País

CERRO CHATO—(Dpto. Treinta y Tres)

Contrabando apresado

El Sub-Inspector de Rentas señor Fernando Dutrenit, descubrió un nuevo contrabando en la estación Río Negro.

Revisando la carga que conducía el vagón 8286 del Ferrocarril Central procedente de Rivera halló 240 latas de tabaco de 5 kilogramos c/u; una lata de 200 kilogramos, 1 fardo de tabaco, cuatrocientos cincuenta latas de 1/4 de kilogramo, 20 tanques de alcohol con 4.400 litros, 24 botellas de caña y 784 postes de madera dura, artículos todos que habían pasado la frontera sin la fiscalización correspondiente.

Los antecedentes fueron elevados a la administración de Rentas.

\$ 30.000 de café con leche

El Banco de la República suprimió ese rubro

Estamos en condiciones de informar que el Banco de la República, consecuente con las normas de economía que se ha trazado, acaba de disponer que no se sirva a los empleados, — como había ocurrido hasta ahora — café con leche, té galletita, pan manteca, etc., etc. Como ese rubro significaba un recargo anual en el presupuesto de \$ 30.000 podrá apreciarse la importancia que en realidad tiene esa medida prudente de nuestra primera institución bancaria.

EL ENTHUSIASMO

El entusiasmo es la espada mejor para el combate de la vida.

Porque la vida no es una ciencia, sino un arte; hay que sentirla en vez de razonarla.

Para vivir es preciso, antes, sensibilidad. Estamos llenos de fórmulas y de abstracciones; nuestra filosofía es una escuela de falacias y orgullos. Ahogamos las sencillas verdades bajo un tiburón de palabras engañadoras y abandonamos las fuentes eternas de la alegría, los los bienes fundamentales.

La vida es así: buena o mala, triste o alegre, según el cristal con que se mira.

¿Por qué mirarla con los ojos turbios?

Ni aun el dolor merece desden o rebeldía, ya que es la fuente del amor eterno.

Cuando lleguemos al final de la jornada, de la breve jornada de la vida, nuestro mejor tesoro será el recuerdo de las lágrimas, de las divinas emociones que han sacudido nuestros nervios y abrasado nuestras mejillas y arrancando al alma una

chispa de luz. El único bien que me queda en el mundo, ha dicho un poeta, es el haber llorado algunas veces.

RICARDO LEON

Avise, Vd.
en
El Heraldo

Peligros del Tabaco

En todo el mundo son conocidos los graves desórdenes que produce el detestable hábito de mascar tabaco. Sateul, el conocido poeta, murió envenenado por haber bebido un vaso de Oporto en el cual, para ganar una apuesta, había vertido tabaco en polvo. No son pocas las personas que han muerto por haber ingerido inadvertidamente reducidas cantidades de tabaco.

Anunciar en un periódico que es toda su defensa, es ver aumentada sus aspiraciones.

TRINIDADES

Tres cosas deben cultivarse: la sabiduría, la bondad y la virtud.

Tres deben enseñarse: la verdad, la industria y la conformidad.

Tres se deben amar: el valor, la caballería y el desinterés.

Tres se deben gobernar: el carácter, la lengua y la conducta.

Tres se deben apreciar: la cordialidad, el buen humor y la bondad.

Tres se deben defender: el honor, la patria y los amigos.

Tres se deben admirar: el talento, la dignidad y la gracia.

Tres se deben aborrecer: la crueldad, la arrogancia y la ingratitud.

Tres se deben perdonar: la ofensa, la envidia y la petulancia.

Tres se deben imitar: el trabajo, la constancia y la lealtad.

Tres se deben combatir: la mentira, la falsa y la calumnia.

Un buen acierto

En la comuna montevideana se ha propuesto la suspensión de las obras del ensanche de la Avenida Agraciada, debido a la situación crítica porque atraviesa nuestras finanzas.

Esta medida tan acertada, viene a aliviar en mucho la situación pues dichas obras perjudicaría hoy el estado desesperante en que se encuentra la caja del tesoro nacional.

Con la supresión viene a demasiar el buen tino de dicha comuna, comprendiendo los gastos que originarian dejando para más adelante, cuando el país entre en la era de prosperidad, proseguir dicho embellecimiento de nuestra capital.

Avise aquí

La Escuela de las Flores

Cuando caen los aguaceros y los negros nubarrones braman por el cielo, y el viento mojado del Este viene por el yerno a tocar la flauta en los bambúes las flores surgen, sin que nadie sepa de dónde, en subito tropel, y se ponen a bailar sobre la hierba, locas de alegría.

—Madre, ¡las flores van a la escuela que hay debajo de la tierra, no? Allí, cerrada la puerta, estudiarán sus lecciones; y si quieren salir a jugar antes de la hora su maestro las pondrá de rodilla en un rincón. Pero, cuando llueve, qué día de fiesta para ellas!

Las ramas se golpean ruidosamente en la arboleda; suspiran las hojas en el loco viento; las nubes de tormenta palmitorean con sus manos gigantes... Y las flores niñas salen corriendo, vestidas de rosa, de amarillo, de blanco...

—Madre, oye: las flores tienen su casa en el cielo, entre las estrellas, ¿sabes? Mira tú, si no como quieren subir, ¿A qué no sabes tú por qué corren tanto? Yo si lo sé! Y sé a quienes tienden sus brazos. Las flores tienen una madre como yo te tengo a tí, madre mía.

Rabindranath Tagore.

Patentes de GIRO

Se prorrogará por este mes más el plazo para el pago de Patentes de Giro.

Esta medida nos parece acertada, en vista de los apremios del comercio en general.

Faenará el ANGLO

Se anuncia que posiblemente a mediados o más tarde a fines del corriente mes de setiembre comenzaran las faenas del frigorífico Anglo, las que como en años anteriores se iniciaran con lanares y las que demandaran un conjunto regular de operarios.

CUIDADO DE UN TORO PADRE

Cuatro cosas son muy importantes observar, para tener un toro padre en buenas condiciones para el servicio:

1.-No se use demasiado cuando joven.

2.-Dejarlo servir cada vaca una vez solamente.

3.-Darle bastante ejercicio.

4.-Darle una ración que le produzca bastante vigor, sin aumentar grasa y extender barriga.

La Beneficencia

Serás sabio si buscas el ideal; éste queda mientras la forma se extingue.

Protege el sueño de tus semejantes y tu sueño será apacible sobre la tierra.

Da tu oro mientras puedas, porque la muerte te lo impedirá pronto.

Cubre la desnudez de los pobres si quieras que Dios eche un velo sobre tus faltas.

Si ves a un huérfano bajar tristemente la cabeza, no te pongas a besar a tu hijo, pues nadie puede secar las lágrimas del huérfano y ellas son las que hacen temblar el trono de Dios.

Un hombre que había arrancado una espina del pie de un niño huérfano, decía más tarde: "Cuántas rosas han brotado para mí de esta espina."

La beneficencia no es solamente la virtud de los reyes, es también el alma de los profes.

SAADI

La lombriz en los corderos

Para combatir el mal, dice un periódico británico, se dará a los corderos atacados, 30 gramos de una disolución de sulfato de cobre al uno por ciento (diez gramos de sulfato disuelto en un litro de agua tibia), sin perjuicio de bacer ingerir también a las ovejas 90 gramos de la misma disolución.

Existe sin duda cierto riesgo en administrar el remedio a corderos chicos, pero hay que convenir que se corre más riesgo si se deja que la infección se agrave. La toma se repetirá a las dos semanas, tiempo en que la dosis de 30 gramos indicada para los corderos podrá aumentarse en unos 15 gramos, es decir, hasta 45 gramos. La dosis indicada para las ovejas no se aumentará.

Art. 2.º.—Las nietas sólo tendrán derecho a pensión si son solteras oviudas que hayan cumplido cuarenta y cinco años de edad o se encuentren imposibilitadas físicamente para ir a la cama.

Art. 3.º.—Las pensiones se liquidarán desde los tres meses anteriores a la fecha de la presentación de la solicitud respectiva ante el ministerio de Hacienda y sólo tendrán derecho a acogerse a los beneficiarios de la ley, las personas que lo soliciten antes del 1.º de Enero próximo.

Art. 4.º.—Deróganse todas las disposiciones que se opongan a la presente ley.

Zapatería 'EL ARCO'

En esta casa encontrarán además de trabajos bien concluidos, baratura y seriedad.

CERRO CHATO—Dpto. 33

Investigación sobre existencia de trigo, de harina de trigo y maíz en la República

Marcha de los trabajos estadísticos

De acuerdo con el decreto dictado por el Consejo Nacional de Administración, la Sección de Economía y Estadística Agrícola con el concurso valiosísimo de las autoridades policiales de la Capital y del Interior, ha iniciado con fecha 24 del corriente año dicha investigación, tomando todas las medidas de organización y distribución del material correspondiente.

La Comisión de referencia recomienda a los tenedores de trigo, harina de trigo y maíz de Montevideo, que por cualquier causa no hubieren recibido el boletín correspondiente, que lo reclamen a la Comisión Secional respectiva.

Jubilados de la Independencia

En la última sesión del Consejo Nacional se elevó el siguiente

PROYECTO DE LEY

El Senado y Cámara de Representantes de la República Oriental del Uruguay, reunidos en asamblea general, decretan:

Artículo 1.º.—Las pensiones a que se refieren los artículos 1.º y 2.º de la ley de 23 de Diciembre de 1929, que se concedan por un mismo servidor de la Independencia, en ningún caso serán superiores a la suma de sesiscientos pesos anuales (\$ 600) para las hijas y de igual cantidad para las nietas.

Cuando por el número de personas con derecho a pensión por un mismo servidor, las pensiones hubiera de exceder de la referida cantidad global de seiscientos pesos anuales para cada uno de los expresados grados de parentesco, quedarán limitadas a esa suma por su repartición proporcional entre ellas. Esta disposición se aplicará igualmente para la reducción en su caso de las pensiones ya acordadas en virtud de la citada ley.

Art. 2.º.—Las nietas sólo tendrán derecho a pensión si son solteras oviudas que hayan cumplido cuarenta y cinco años de edad o se encuentren imposibilitadas físicamente para ir a la cama.

Art. 3.º.—Las pensiones se liquidarán desde los tres meses anteriores a la fecha de la presentación de la solicitud respectiva ante el ministerio de Hacienda y sólo tendrán derecho a acogerse a los beneficiarios de la ley, las personas que lo soliciten antes del 1.º de Enero próximo.

Art. 4.º.—Deróganse todas las disposiciones que se opongan a la presente ley.

Tienda "CARA PICADA"

DE

ALEJANDRO TOLEDANO

CERRO CHATO—Dpto. 33

SOCIALES

VIAJEROS

Anduvo por Illesca el señor Joaquín Lain.

Regresó de Montevideo el hacendado Heriberto Rodríguez.

Anduvo por la población el señor Sixto Ramallo.

Estuvo en ésta el joven Alfredo Machado López.

Para Santa Clara el señor Julio Terra Machado Correa.

Para el mismo punto el joven Benjamin Yaffe.

DR. HECTOR MARTIRENA

MEDICINA, CIRUJIA,

Enfermedades de señoras y partos

RAYOS X Y MICROSCOPIA

Cerro Chato

Estuvieron en esta el señor Martín B. Rodríguez, su esposa Isabel Correa de Rodríguez, y su hijo Rubén.

De campaña el señor Juan R. Albistur.

Visitó la localidad el señor Pedro Ortiz.

Por la localidad el hacendado señor Primitivo Echevarría.

Estuvo en la localidad el señor Emilio Berberú de paso para Montevideo.

Para Montevideo la señorita de Sosa.

Anduvo por Valentines el señor Zoilo Gadea y el señor Luciano Ifran en gira éste de inspección en su calidad de sub-inspector de impuesto internos.

Enlaces

—Se ha formalizado el noviazgo de la señorita Blanca C. Lain Bacelo con el joven Juan da Luz cuya boda se efectuará en los primeros meses del año próximo.

—El 29 del p.p. se realizó en Montevideo el enlace de la señorita Esmeralda Diaz con el señor Pedro Suarez.

ENFERMOS

Restablecida de su reciente enfermedad, la señora Petrona Fuentes de Correa.

In Memoriam

El día 11 del próximo mes de Setiembre, en la Capilla del Sagrado Corazón, de Cerro Chato, se oficiará una Misa Cantada en sufragio del alma de a que en vida se llamó María Isabel Romeo, para la cual imitan sus deudos a todas sus relaciones.

NUEVO RUMBO

CARPINTERIA HERRERIA
Y FABRICA de RODADOS

DE

Gumersindo C. Miguel
Cerro Chato.—Dpto Treinta y Tres

Pé

Olimareño

Pas: Comenzar mi viaje por la vida,
Por En: aje; cuando En: illa, por tanta dicha abatida.

Alli El guiado hallé mi Venus leal
En: noches soñadas, amante amada,
Y alma vagaba en busca de su ideal

Zeus L mamos, estras bocas por el gozo, locas, estino, y con fervor oramos.

ESTAMIENTOS

Los hombres de bien no han de hacer cosas de que se deban arrepentir.

Si quieras contar los defectos ajenos empieza antes por contar los tuyos, y ten por seguro que te falta tiempo para contar los de los otros.

Despreciar a alguno es demostrar pobreza de espíritu, y lo que es peor hacerse acreedor al desprecio.

TARREGA

SASTRERIA "SALA"

DE

JUAN SALA GARAT

Gran variedad de casimires Nacionales y Extranjeros PRONTITUD Y ESMERO Si quiere Vd. una demostración, visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

La política

La política es el arte de vivir de unos cuantos millares de vivos a costa de unos cuantos millones de contribuyentes.

Las mujeres tienen tanto amor propio que aún cuando no nos amen sienten despecho si nosotros no las amamos.

Argens

Avíse Vd.

EL
Heraldo

VERGEL FLORIDO

Lila Roca Acosta.
Isolina Correa Fuentes.
Romilda Sosa.
Irma Gadea Ifrán.
Olivia López Silvera.
Sonia Martinez Alaya.

Justina Leyún.
Adela Sosa.
Zulema Etchandi.
Maria C. Muñoz Benítez.
Ilia Gadea Ifrán.
Nélida Lemes.
Elba Ifrán.
Sofía Escariz.

Nelsa Diaz.
Adela Fernández.
Rosa Machado López.
Daría Ibargoyen.
Olinda Camps.
Selva de los Ríos.

Del humano vivir

En «Imparcial» del 26 del mes pasado apareció un meditado artículo de la ilustrada médica y escritora Nelia Molinari Calleros, donde comenta la forma antihigiénica en que viven ciertos hombres de condición humilde, «haceados como coroñas en sótanos inmundos, oscuros y pestilentes». Con la valentía que le es característica, destaca con fuertes trazos la dolorosa realidad que despierta la vida del inmigrante.

El mes pasado un incidente sin importancia al principio, fué gestando poco a poco la tragedia de contornos trágicos que costó la vida a uno de los contendientes. Las autoridades al practicar las averiguaciones del caso, tuvo oportunidad de observar el sótano sin luz ni aire, donde los protagonistas del hecho descansaban sus cuerpos.

Habían venido de tierras extrañas formando la caravana numerosa de los que se dirigen a países lejanos en procura de mejores horizontes. Una diferencia étnica los separaba, pero en ellos eran afines la misma aspiración y el mismo ensueño. La amistad creó un nuevo vínculo. Juntos emprendieron el doloroso peregrinaje a través del árido camino del diario. Fué así que, a medida que avanzaban en la marcha, el desaliento apoderaba de sus espíritus.

Sus ojos de visionarios despertaron a la realidad, la miseria inexorable los aprisionó en sus redes. La desesperación anuló sus ilusiones, ensombreció sus almas y en ellas anidó el desaliento, alimentando el germe de las pasiones pueriles.

Bastó solo una chispa para que se propagara cual pavoroso incendio, la exacerbación de los ánimos. Al poner al desnudo la miseria de sus almas mostraron a la faz del mundo la sordidez de la vivienda inmunda, trayéndonos la sensación de que a pesar de los tiempos de renovaciones sociales que vivimos, no nos está vedado ver espetáculos de tal naturaleza.

SILUETAS

Para R. F.

Delicado rubiecito cuando pasa despetalando tu encantador sonrisa por mi frente.

Mirandome con tus ojos, hasta muy lejos, cásame un gran amor.

Si supieras cuanto te amo jamás dudarias de mi amor pero nos tan ingrato quequieres dividir tu pequeño corazón con tantas que no...me...

Contesta a

BEB

JUAN FRANCISCO NEVE

Cirujano Dentista

Cerro Chato

Anunciar en un periódico que es toda su defensa, es ver aumentada sus aspiraciones.

Avíse usted en El Heraldo